

# 佛山禅城区下放9成环保事权

## 大力改变群众办事难、办事远、办事久的局面

### 环保局对各镇街进行培训,保证既要接得住还要管得好

◆丁媚英

广东省佛山市禅城区的陈先生最近到张槎街道行政服务中心申报环评报告表,用不到10分钟的时间,就完成了办理。陈先生很是感慨:“要是以前,这还得跑到区里去办。”

这种变化得益于禅城区环保局实施的减政放权政策。6月1日起,禅城9成以上建设项目环评审批可在属地镇街终审,让市民和企业在家门口就能办理更多环保业务。

#### 敢于创新,10个事项下放镇街

禅城区环保局2012年以南庄镇为试点,向南庄分局下放了大部分的环评审批权。禅城区环保局环评科科长黄智华说:“这次审批权下放就是以南庄试点为基础,进一步加大下放力度,并将南庄经验推广至区内的所有镇街。”

禅城区环保局环评科副科长柯文介绍,此次下放共10个事项,包括建设项目环境影响评价报告表、登记表审批和建设项目竣工环保验收等“高含金量”的审批事项。如环评审批事项,除了工业类报告书项目、佛山市环保局委托审批事项、跨镇街道类项目外,终审权都对各镇街下放。

# 涉县治理餐饮油烟污染

本报讯 河北省涉县日前全面完成邯郸市下达的餐饮油烟治理任务,在全市19个县(市、区)位列前茅。

据悉,餐饮油烟治理是邯郸市大气污染防治工作“双百”攻坚战。5月初,涉县环保局对全县餐饮业进行了摸底排查,对列入餐饮油烟治理的80余家企事业单位及个体工商户建立了环境监管档案,明确专人负责。

截至目前,涉县共排查餐饮业单位156家。其中,103家餐饮油烟排放单位安装了油烟净化设备,共安装油烟净化设备120余台(套),超额完成了邯郸市下达的80家餐饮油烟治理任务。

赵振红

# 新余整治10吨以下燃煤锅炉

本报讯 江西省新余市日前启动燃煤锅炉整治工作,推广使用成型生物质、天然气、电等清洁能源,并对薪柴、谷壳等其他燃料锅炉进行升级改造,分类解决市区燃煤锅炉造成的污染问题。截至目前,共完成城区76家94台4吨以下燃煤锅炉改造,2015年将全面完成11家13台4吨以上10吨以下燃煤锅炉整治工作。

据了解,新余市制定了《新余市城区燃煤锅炉整治工作方案》,成立以分管副市长为组长的市城区燃煤锅炉整治工作领导小组,明确各相关部门的职责,按照分类整治、属地管理、部门联动、整体推进原则开展整治工作,对全市燃煤锅炉进行详细调查摸底,确保改造工作完成到位。

据介绍,新余市政府为进一步激励锅炉企业整治燃煤锅炉的积极性,从节能减排财政综合示范项目经费中专项拨出资金用于锅炉整治改造,城区4吨以下燃煤锅炉改造补助资金已达513.69万元,有效推动了整治工作。

黎燕平



江苏省南通市通州区环保局水上环境监察所日前订购的两艘执法艇“苏通环监1号”、“苏通环监2号”已经到位,标志着水上环境监察所具备了水陆两栖执法能力。

# 庆阳防治扬尘污染出新规

## 污染严重要停工整顿

本报讯 甘肃省庆阳市政府日前公布了《庆阳市城区扬尘污染防治管理办法》(以下简称《办法》),加强城区扬尘污染防治,改善大气环境质量。

《办法》明确了建筑工程施工、道路保洁及绿化养护等方面扬尘污染防治的措施和要求,并对气象预警、空气质量信息发布、相关部门及建设单位职责等作了明确规定,是庆阳市首次针对城区扬尘污染防治制定出台的地方规范性文件。

《办法》规定,建筑施工现场周围应当设置封闭围墙围挡,施工工地地面、车行道应采取硬化、洒水等降尘处理。施工

工地进出口应当设置洗车平台和清洗设备,对出入车辆带泥轮胎、车身进行冲洗,不得带泥上路。运输建筑垃圾、工程渣土、粉状物料的车辆,必须密闭运输,符合防尘要求。城市城区重点区域道路保洁实行机械化清扫作业,并定时洒水喷雾降尘等。

《办法》还规定,建设施工工地现场应当设立扬尘污染防治管理标志牌,公示扬尘控制责任、措施及环保举报电话、监督员电话。建设、环保等部门应当设立举报电话,接受举报和投诉。对造成严重扬尘污染的单位,除了曝光,还将由建设行政主管部门或城市管理行政主管部门责令改正或停工整顿,最高可罚款两万元。

张艳丽

# 金华整治干洗行业有机废气

## 已关停或转产洗衣店35家,计划保留27家干洗店

◆朱翔翔 周兆木

“您好,开启式干洗机会造成空气污染,根据相关规定,已不允许使用,请您在规定时间内将其淘汰更新为全封闭式干洗机。”浙江省金华市环保部门工作人员近日在一家干洗店现场检查时对企业主说。

据了解,这是金华市环保局根据《金华市2015年度大气污染防治实施方案》要求,围绕以治理臭氧及前体物为主而牵头开展市区干洗行业有机废气集中整治行动的一幕。

#### 干洗行业是金华VOCs污染主要来源

金华市环保局污染防治处处长孙永河说:“夏季市区空气中的主要污染物是臭氧,而有机废气是形成臭氧污染的主要原因之一。根据调查统计,干洗行业是金华市挥发性有机

物(VOCs)污染的主要来源之一。”据了解,目前金华市干洗行业生产过程中使用的干洗剂(有机溶剂)多为四氯乙烯,这种液体产生的有机废气也是形成雾霾的元凶之一。

“开启式干洗机和封闭式干洗机最大的区别是冷却方式不同。开启式干洗机采用水冷回收系统,通过吸入新鲜空气排出机器内干洗溶剂气体混合物;而封闭式干洗机配置回收制冷系统,不会有气体排放。”孙永河说,开启式干洗机洗涤剂用量通常是封闭式干洗机洗涤剂的5倍左右。

#### 事先告知指导,逾期执法处罚

金华市环保局制定了《金华市干洗行业有机废气集中整治工作方案》,并联合相关单位,在前期调查过程中,向金华

“区环保局通过建立数字化监管系统,实现了实时监控。”黄智华告诉记者,目前禅城区环保局已委托广东省环境信息中心开发和更新环评审批系统。新系统设置了分级审批权限,区镇两级部门的环评审批事项均在系统中操作审批,实现实时核查和监管,提高审批效率和质量。

除了建立电子监督系统,禅城区环保局还采取每月报备和不定期的抽查的形式对镇街审批情况进行监督。根据区环保局的报备要求,各镇街分局每月需将办理建设项目审批的情况,经分局领导确认、签名并盖章后于下月5日前报区环保局。每年7月、12月,分别将半年和全年委托事项办理情况书面向区环保局报告。

“事权下放后,镇街有更大的行政审批权,相应也将会承担更大的行政和法律责任。”黄智华说:“依据权责对应的原则,禅城区环保局还强化了对责任方面的规定,对出现行政不作为、越权审批或其他违法违规行为的,视其情节,对有关责任人员提请有关部门予以行政处分直至追究相应的法律责任;对于情节严重的,区环保局将收回相关行政管理权限。”

黄智华表示,待环评审批事项顺利承接、工作运转顺畅,且镇街人员配备及业务水平有保证之后,在其他主客观条件成熟的情况下,还会考虑进一步下放更多的审批事项。

#### 严加监管,确保放而不乱

一下子下放这么多的事权到镇街,如何进行有效监管?

### 辽阳市启动大气污染集中整治

# 7个专项行动务求实效

本报记者丁冬 通讯员张利军 杜建明辽阳报道 辽宁省辽阳市日前召开大气污染防治行动启动大会,决定从即日起到9月30日,在全市范围内开展7个专项行动,集中解决以可吸入颗粒物和细颗粒物为主的大气环境污染问题。

辽阳市市长裴伟东在会上要求,务求实效地完成7个专项行动。希望各地区按照市政府统一部署和下达的控制目标,再进一步细化制定本地区的7个专项行动具体实施方案,环保部门进行总协调,相关的专业牵头部门分别把口,协同推进。

裴伟东指出,要落实责任,设定严格的目标管理考核,市政府督查室、绩效办、环保局进行动态考核、跟踪督办,实施“周检查、月报告、季总结、年度算总账”,完成省里两个考核指标双下降3%的任务。专项行动开展好的要表扬,行动迟缓、开展不力的要及时通报批评,进行约谈,严格落实“一票否决”。

此外,宣传引导要到位,要充分利用好传统媒体和新兴网络媒体,加大宣传的频次和力度。通过印发宣传册、建立宣传栏等形式,宣传大气污染防治行动计划的重要意义,让绿色、低碳理念深入人心。

# 淄博开展流域和异味治理

## 要求按期交账,出现问题党政同责

本报见习记者桑志朋淄博报道 山东省淄博市日前召开孝妇河流域和空气异味综合整治工作动员大会。淄博市委书记王浩强调,开展孝妇河流域综合治理和空气异味综合整治,是全市广大群众的共同期盼,是建设生态淄博的重要突破口。

王浩指出,今年以来,淄博市按照关闭一批、治理一批、规范一批,提升一批的总体思路,集中开展环境保护九大专项行动,扎实推进公开承诺环保整治事项落实。推进孝妇河流域综合治理和空气异味综合整治,要坚持标本兼治、疏堵并举原则,既开展好集中整治行动,又狠抓源头治理,从根本上解决污染问题,建立健全长效机制;坚持依法行政原则,加大依法监管和刑责追究力度,严厉查处环境违法违规行为;坚持公众参与原则;坚持生态、经济和社会效益相统一的原则。

王浩要求,要实行最严格的责任制推进两项综合整治,做到不打折扣、按期交账。落实好属地管理责任,各级领导干部要抓好本辖区整治任务的组织落实,做到“谁的地盘谁负责、谁的任务谁完成”。各相关部门要落实好监管责任,做到依法治理、严查严管、加强指导。要落实好党政同责,对整治工作中出现问题的,既要追究行政主要负责人责任,还要追究党委主要负责人责任。

### 恩施代州长刘芳震部署总量减排工作

# 强化协调配合 严格督办考核

本报讯 湖北省恩施州代州长刘芳震日前组织召开总量减排暨州城空气治理联席会议,通报了上半年全州总量减排和“天更蓝”专项工作进展情况,研究解决工作推进中存在的困难和问题,并对下一步工作进行部署。

刘芳震指出,今年是“十二五”总量减排的收官之年,也是实施“天更蓝”专项治理工作的关键之年。在州委的领导下,全州总量减排和州城空气治理工作取得明显成绩,但还存在部分污染减排指标完成进度滞后、减排项目没有达到目标要求等问题。各级各部门要做到责任上肩、措施落地,强化组织领导与协调配合,严格

督办考核,全力打好总量减排和大气污染防治攻坚战。

刘芳震强调,全州总量减排和州城空气治理不仅是生态问题、民生问题,还是检验转方式、调结构成效的重要标尺。各县市、各有关部门要紧盯“十二五”减排目标任务和年度工作目标,精准施策,确保年度减排项目按期建成投运;严格执法,确保减排项目治理设施正常运行;科学统计,全面反映总量减排实际成效,切实把污染减排工作抓紧抓实抓好。全面落实《州城大气污染防治十条》,形成治气合力,推进全州大气环境质量持续改善。

毛国寅

### 广元市委书记马华要求改善农村环境

# 今年实现安全饮水全覆盖

本报讯 在日前召开的四川省广元市委六届十次全会上,市委书记马华强调,实现全面小康,重点在农村,难点在贫困地区。要以“钉钉子”的精神着力抓好幸福美丽新村建设、饮水安全工作等重点工作,着力改善农村生存环境。

马华强调,要着力实现安全饮水全覆盖,今年必须完成“十二五”饮水安全规划任务,不断提高集中供水保障率、水质合格率,构建“精准到户”的饮水安全保障体系,实现工程完工、资金到位、解决人数、水质达标“四个100%”。实施不可回收废旧物

填埋行动,建立废旧农膜等可回收物回收利用激励机制。实施规模化畜禽养殖企业污染治理项目,提高畜禽养殖废弃物综合利用率。

马华要求,要坚持建设与保护相结合,统一规划、分步实施、整体推进。把新农村建设与产业发展、基础设施建设和统筹起来。加强生态环境建设,加大天然林保护、退耕还林和水土治理力度,构建贫困村坚固的生态屏障。同时,针对生态脆弱、环境恶劣的地方,要坚持治标与治本相结合,解决好垃圾收集、填埋问题。

张厚美



山东省青岛市100余名环保志愿者近日沿大沽河胶州段河畔开展骑行活动,宣传践行绿色生活、节能环保。

张秋霞摄